

Nr. 1.

lucru... are oprită
la elu, la întrebarea:
stă acestu lucru? și
ve pasă de cale „le-
faptul, că am acestu
probă, că posedu „multă

...dice ómenii dintr'o țeră, unde dom-
...orala și respectul cătră lege despre
omū?

Si la noi ministrulă află, că „cu banū
tactū“ poți călcă și legea pozitivă! „Tactū
bunū“ însă numai la fapte frumóse și nobile
póte avé cineva; la fără-de-legi se numesce
acésta „rafinăria“.

Contra „rafinăriei“ nu potū dá protestū și
recursū decâtū înainte opiniei publice.
Coriolanū Brediceanu.

Cronica evenimentelor politice.

În partida Kossuthianilor s'a iscatū
o mare neînțelegere. Membrii transilvaneni ai
partidei nu sunt mulțumiți cu manifestul elec-
toralū publicatū la 30 Ian. și au instituitū în
Clușiū unū comitetū executivū deosebitū.
Mai întâiū nu sunt mulțumiți ardelenii, pentru
că în acelu manifestū n'a fost primită uniunea
personală și apoi pentru că ei nu împărtașescū
vederile exprimate acolo asupra cestiunei evre-
esci. De aceea partida Independenței maghiară
din Ardélū va publică unū manifestū deosebitū.

Proiectulū legii industriale ce s'a
publicatū șilele aceste, conține dispozițiunea că
pentru a căpetá dreptulū de a purtá o meseriă
nu este de lipsă ca petentulū se dovedescă ap-
titudinea s'a pentru aceea meseriă. Disposi-
țiunea acésta, cu tóte că e în sine fórtē libe-
rală, a deșteptatū opoziția societății industriale
din Pesta, care a ținutū o conferență, în care
s'a hotarítū a se adresá o petițiune la dietă, ca
fiecare care voiesce se pórtē o meseriă se documen-
teze aptitudinea sa și ca corporațiunile indus-
triale se fie pretutindenī obligatorice pentru fie-
care industriașū.

Diarului „Die Presse“ din Viena i se scrie din
Stockholm: Peste câteva luni orașulū Sto-
ckholm se astéptă la o interesantă vizită prin-
ciară. Regina Elisabetha a României
rudă de aprópc cu regina Svediei și Norvegiei,
va fi óspele Curții noastre. Regina voiesce a
asistá la represintarea operei „Neaga“, alū
cărēi textū e compusū de Regina României și a
cărēi musică e arangiată de d. Ivar Halström.
De curéndū au sositū costumele pentru acésta
operă din România, unde se petrece acțiunea și
soliștiī noștri sunt deja gata cu studiarea păr-
țilorū lorū. Regina Elisabetha a mai statū acum
vr'o opt-spre-dece ani câtva timpū la rudele
Sale svediane și Ea de atunci încóce se intere-
seszá fórtē multū de țera noastră și mai alesū
de literatura noastră.

L'Indépendance Roumaine“ reproducéndū
discursulū ținutū de deputatulū germanū, d.
Frid. Kapp în „Deutscher Schulver-
ein“, societate organizată într'adinsū pentru a
ajutá pe Germanii din Ungaria, ilū însotescē
de urmátorele cuvinte: „Germanii se plângū,
pentru că Ungurii nu mai vorū sē vorbescă

Lugoșū, 17 Februarū 1884.

diare s'a publicatū rescriptulū
interne la „Recursulū“ și „Pro-
...are l'am înaintatū în contra proce-
...-lui comite supremū Tabajdy la alegerea
...-comitelui Iakabffy. Mie nu mi s'a co-
municatū acelu rescriptū, dér după
jurnale cuprinsulū lui meritoricū e, că d-lū Ta-
bajdy a lucratū „bine și cu multū tactū“, atunci
cândū nu a admisū la pertractare propunerea mea:
a nu primí jurámētulū dela Iakabffy și a cere
dela înaltulū ministeriū investigațiune pentru
abusurile, presiunile și cumpărările accentuate.

Eu am cerutū dela d-lū ministrū sē caseze
procederea comitelui supremū ca vătămátore de
lege, și elū imī respunde, că comitele a lucratū
„cu multū tactū“.

Dér eu nu am cerutū dela ministru atestatū
despre purtarea cu „tactū“ ori fără „tactū“
a d-lui comite supremū Tabajdy, căci așa sciam
pană acum, că ministrulū de interne nu e forulū
competentū de a distribuí diplome despre price-
perea buneī cuviințe séu a purtării „cu tactū“;
eu am cerutū neviolarea libertății de discusiune
pe basa legēi positive și ministrulū se dá din
drumū în lători, caută sē se scape cu bunulū
tactū de detorința de a sustiné legea.

Sē asecure d-lū Tisza lumea întrégă, că
d-lū Tabajdy: e omū cu multū tactū, acésta
numai aceia o vorū crede, cari nu au avutū
fericirea a-lū cunósce pe d-lū Tabajdy, érá
cari au avutū de lucru cu elū, vorū căștigá o
fórtē rea opiniune despre d-lū Tisza în urmarea
decurării sale, că d-lū Tabajdy e omū „cu
multū tactū“.

De ce nu a datū d-lū ministru respunsū
categoricū la acea întrebare, ce am supus-o
eu delberării, că: óre e „legală“ procederea
d-lui comite supremū, prin carea din propria
auctoritate denégă pertractarea unei propunerī
făcute conformū legēi și regulamentulū de per-
tractar — ori nu e legală? D-lū ministrū
nu are curagiulū a declará acésta procedere
de „legală“, căci atáta uitare de sine nu póte
pune pe hâtiă nici chiarū față de recursulū
unui Românū — ér decă nu declará d-lū mi-
nistru de „legală“ procederea comitelui su-

...uniunea
...unū avēntū
...a țeră. Tóte dia-
...dela celū mai guver-
...cētū mai opoziționalū, comen-
...Schulverein-ului maghiarū în ace-
...așū sensū. Numai cei dela consorțiulū Nr. 1
...alū frațietății și alū împăciuirei, care este „mai
...aprópe de factorii politicei dominante“ nu sunt
...incă lámuriți și limpediți despre „causa și na-
...tura provisoră ori definitivă“ a maghiarisării.
...lorū n'i le este încă destulū de „precisatū“
...cuvēntulū „maghiarisare“ și se indoiescū decă
...sub maghiarisare se înțelege numai „lăfșirea
...canoscinței limbei maghiare“ ori și „stērpirea
...celorlalte limbi“?

Cavalerii împăciuirei în nevinovăția și
sinceritatea lorū, care nu admite nici o „supra-
prețuire“ a puterei de vieță propriei națională,
mergū chiarū unū pasū mai departe și dicū, că
„maghiarisarea este unū lucru de convențiune,
unde sila, terorizarea, batjocura nu potū avé
loa“ și acésta o argumenteză prin afirmarea,
pe care se baséză crezulū lorū politicū, că
„naționalitatea ungară ne este sprijinulū în lupta
pentru esistență, ce avemū se-o purtămū și că
cū câtū Ungurii se vorū întări mai tare eu
atitū vorū puté corespunde mai bine chiamării
lorū...“

Din premisele aceste ori ce omū cu mintea
săntósa și a căruia capū nu este amētitū de
splendórea ce-o desvóltă diferiții patroni și di-
ferentele patronese în salónele capitalei ungare,
iși va sci face conclusiunea și fără de a mai
cei articlulū, celū reproducemū mai la vale, din
„Festi Napló“.

Ce voiescū fundatorii reuniunei scolare, decă
nu întărirea totū mai mare a naționalității ma-
ghare ca se-și póta impliní pretinsa missiune

malor.
unor pres.
trebuită se face
este numită președin.
tru de externe. Majorita.
nu cum a creștut d. Cristic.
între acesta din urmă și Gara.
tutū face. Regele a mulțumit lui C.
autografū pentru serviciile ce i le-a
și patriei „într'unu timpū cândū pericu.
mare.”

Nunirea principelui Orlov ca ambasador.
la Berlin a produsă atătū pe aici câtū și prin
Petersburg o bună impresiune. Ea a făcutū se
se renască speranțe pentru reînvierea întretei
alianțe. În privința acestei alianțe, diarulū
„Nowosti” observă, că ori-cătū de însemnate
ar fi relațiunile amicale ale Rusiei cu Ger-
mania și Austria, totuși este de doritū, ca ele
se n'aibă unū caracterū esclusivū, căci atunci
ar putē fi slabite buncele relațiuni, ce Rusia
voiesce se întretinā cu alte state.

În ședința dela 12 Febr. camera fran-
cesă a hotărītū, ca de aci încolo se se acorde
îndemnități indiviđilorū conda-
nați de tribunale și a cărorū nevinovăția s'ar
recunoșce mai târđū.

Budgetul sancționatū de principele Bul-
gariiei espune la venituri 33.191.300 franci
și la cheltueh 34.722.423; deci unū deficitū
de 1.531.123 franci.

Conflictulū dintre Pōrta și Patriar-
chulā ecumenicū — serie „Dėbats —
a provocatū o mare agitațiā între poporațiile de
rasă grēcā supuse dominațiunii otomane. Cre-
știani, cari sunt, dintre toți Grecii, cari-au rē-
masū supuși Sultanului, cei mai dispuși spre
revindicarea independenței lorū, parū gata a luā
ca pretextū neînțelegerile miniștrilorū lui Abdul
Hamid cu Fanarulū, pentru a organizā o nouā
revoltā. După depeșele venite, turburări
grave ar fi izbucnitū în diferite puncte ale in-
sulei, și mai cu sēmā la Sphakia. Telegramele
publicate de foile anglezē mai spunū, că gu-
vernulū din Constantinopole a trimisū la Salo-
nicū și la Smirnā ordinele necesare pentru a
se trāmite în Creta tōte forțele, de cari se pōte
dispune imediatū, adecā ceva mai multū de
5000 de ōmeni.

Într'o corespondința din Petersburg
ce-o publicā diarulū parisianū „Le Soleil” se
dice între altele: „Adevērulū este că suntemū
fără șefū, fără direcțiune, fără busolā. Alesandru
II avē o programā pe cândū Alesandru III nu
are. Împărețesa este o escelentā mamā de
familia, o femeā încântătoare, care ar presidā,
cu o grațiā nespūsā, la ceremonii și la petreceri.
Li lipsesce însă eu desevēșire spiritulū de poli-
tica. Împēratulū nu are altū idealū de câtū
pe Rusia timpurilorū trecute. Este unū arheo-
logū încoronatū. Personalmente simpaticū, nu
seie se vorbēscā poporului. Se mai adaugāmū
și aceea, că lungā-i ședere la Gacina, prelun-
gita-i depārtare de capitalā a produsū în totū
imperiu, o impresiune din cele mai superātore.
Cu tōte acestea, diverse simptōme parū a arētā,
că curtea va parāsi ēr și de astā data defini-

bu.
numai
din adē.
compania a
Permiteți-
pentru atâtea
năguli se Vē cerem.
lungatā și deplinā sām.
ne favorisā și mai depa.
grījire.

Mii de suflete Vē vorū pr.
acestui edificiu pomposū scolaru (cu

ēr nouē acestoru de ađi concediți-
din inimā curatā: Sē trāieser la multū am
riule de culturā și civilizațiune și patrōne al.
nōstre de reuniune granițarēscā din Hațegu!

Din ședința adunārei generale a foștiloru grāni-
țeri din compania a II-a a fost. I. regimentu românū
de graniță ținutā în Hațegu la 9 Faurū 1884.

Ioane Casanū,
președinte.

Nicolae Sānzianū,
secretariu.

Reuniunea apostolilorū maghiarisārei.

Cetimū în „Pesti Napló” :

„Reuniunea scolarā maghiarā este întemeiatā.
Ea s'a constituitū în casa municipalității din
Budapesta sub presidulū primarului. Acēstā
reuniune s'a nāscutū sub o stea fericitā, căci
autoritățile capitale au luat-o sub protecțiunea
lorū. În fruntea ei se aflā primariulū și inspec-
torulū scolarū, ēr lorū le urmēzā mii de cetā-
țēni. Dēr acēstā este de ajunsū numai pentru
începutū. Budapesta va fi maghiarisatā înainte
de ce se va terminā secululū acēstā.*) Dēr și
în privința acēstā se va deschide unū câmpū
de muncā pentru Reuniune, pentru că va fi de
lipsā, de a îngrijī, ca se învețe limba maghiarā
acei locuitori ai capitalei, cari vinū și se aședā
în capitalā și nu vorbescū limba ungarēscā
chiarū și cândū n'ar mai putē fi nici o îndecā
despre maghiarismulū lorū.

*) Până la capētulū seculului alu XIX-lea mai
avemū cu anulū acēstā 17 ani și apoi vomū numērā
1900 ani dela nāscerea mântuitorului omenirei. Dēcā
ne uitāmū la progresele, ce le-a făcutū maghiarisarea
în cei 17 ani trecuți dela înangurarea sistemului ac-
tualu maghiarisatorū, vedemū că rezultatele suntu
fōrte modeste cu tōte presiunile și persecuțiunile cele
mai violente din partea Maghiarilorū în contra elemen-
teloru nemaghiare, de unde trebue se deducemū după
tōte raționamentele matematice, că presupunū chiar
că până atunci Maghiarii vorū putē continuā în pace
nebnescile lorū experimente, este imposibilū ca până
la 1900 se se realizeze visulū de aru alu șovinis-
mulu maghiaru. —

gene.
centrulū
amestecate, ce

Și acum mergemū
Weissenburg, Tolna, Granū (S.
ba chiarū părțile cele mai maghiare ac.
Solnocū, Haiducū și Szabolci procedū totū
Reuniunile se formēzā pretutindeni și anun-
tōte alăturarea lorū la Reuniunea scolarā m-
ghiarā din Budapesta. Statutele prevēdū ace-
și se vorū modificā, dēcā va fi de lipsā spre
ușurā câtū mai multū organizarea reuniunei
tōtā țēra. Alăturarea se face simplu prin acee
că președinții reuniunilorū din provinciā se fac
membri ai comitetului centralū și prin acēs
alăturarea se ajunge marele scopū, ca precu
Schulvereinulū germanū, așa și celū maghiar
cu tōtā lățirea lui se formeze numai o singur
societate și se se lățēscā în tōtā țēra ca Cruce
rōșā.

Dēcā vomū dobēndī și acēstā și reuniune
va avē pretutindeni cāteva mii de membri, ca
plătescū cāte 30 cr. pe lunā, atunci venituri
reuniunei se potū ureā la o sumā însemnat
și acēstā ar fi — se scie centrulū — de ajuns
spre a sparge zidurile panslavismulu
și dacoromanismulu (unde rămā
germanismulū? Red. G. Tr.). Centrulū își pō-
alege de esemplu problema, de a smulge com-
tatulū Thurocz din mānile Slovacilorū sēu
a luā cu asaltū valea Mureșului în Ardēlū
astfelū cu agitațiunile sale sistematice pōte
sevēșiscea în scoh opera lățirei maghiarismulu
și se respingā și împiedece valachisarea
slovacisarea.”

*) Așa dērā cu tōte scōlele maghiare, totū
potū se făcā din copiii de nēmțu Unguri. — Red.

Redacția...
București, 28 Decembrie 1883.
Președintele...

Nr. 2

ca ore de ce nu treptal lor electo-
nta în parlamentul
tină o meliorare a
ntrebare răspunde foia
„Avenū pe masă
române din Transil-
de sēnă asupra ale-
bine, este sfășiatorū
au fostū invitați de a
sunt persecutați cu-o sēl-
Președintele Humilorū și dia-
larmū în tōte tonurile, cā nu
nde lupte pentru naționalitate, cā
ecată lațele plitice.“

am au se s' declare cā, sunt Tisaisti
ssuthisti, nu insē cā sunt Romāni... D.
y fără indoielā nu scie, cā Ungurii au fă-
duōe legi elecōrale, una liberalā pentru
aria, unde Romāni sunt în minoritate, alta
endatā și despotici; pentru Transilvania unde
Romāni formēzā marea majoritate a popora-
tūnei... — Dupa ce arāā nedreptățirile, ce
s'au făcutū în pecialū Romānilorū din Ar-
dēla, „L'Indēpendnce Roumaine“ continuā așa:
„Pōte-se numi aēsta o pozițiune escepționalā
ai care „face rare oiōre liberalismulū Ma-
ghiarilorū.“ Psițiunea este favorabilā Ma-
ghiarilorū într'aevērū, insē nu le face nici-o
onōre. Nu ma intrānū pentru momentū în
ale detaliuri spre a demonstra cātū de perse-
sunt Romāni din Ardēlu, dēr vomū re-
spre a-o face.“

Intrebamū acum pe d. Saissy dēcā putemū
amiciū Ungurilorū. Trebuie sē ne înțelegemū
ce d. Saissy, și de a ne susținē unū pe alții
... locū de a n' invilia și de a ușiura joculū
contrarilorū nostri. Navemū nimicū în contrā.
Insē a cui e greșelā? Dēcā d. Saissy e în
calitate amicū Ungurilorū precum a sigurā a fi
amiculū nostru, le-ar face unū mare serviciū
încercāndu de a-le decluide ochii și sfātuindu-i
ce a se pune pe picorū amiculū cu Romāni.
Dēcā toți amiciū Ungurilorū ar face astfelū în
locū de a le adresa lude ce nu le meritā de
locū, ar face unū seviciū escelentū amicilorū
lorū.“

„Cātū pentru Francesi, dēcā iubescū sin-
cerū pe Romāni, dēcā voiescū sē-i susținā, sē
le studieze adevērata situațiune imparțialū, și
sē le ajute a-o face cunoscutā Europei, sē
asculte vocea lorū și sē nu supprime protestā-
le lorū.“

„Mulțumimū încā odatā d-lui Saissy pentru
mpatiele, ce le arāā numelui Romānū; insē
rugāmū sē nu-și marginēscā orizontulū la
sta, ci sē se uite mai departe și sē apere pe
secutațiū Transilvaniei.“

Mulțumimū confrailorū nostri dela „L'Indē-
dnce Roumaine“ pentru căldurōsele espre-
ni, cu cari ne ieat în apērare față de frații
nstri din Occidentū atātū de rēu informați de-
e sōrtea nōstrā.

Bucuresci, 28 Decembre 1883.

apărută în sfērșit și primulū numărū alū foi
„L'Indēpendnce Roumaine“, așteptatū cu ore-care nerābdare în unele
politice din capitula Romāniei. În aceste cer-
... a produsū o impresiune rea, de totū rea.
... o limbā destulū de neromānească și c'o
ograftā imposibilā, ca întreprindere literarā elū este
iarū și în mișcarea literarā a fraților nostri de
peste Carpați unū felū de archaismu. În anii din
urmā limba scrisā de literații de peste Carpați s'a
apropiatū din ce în ce mai multā de cea scrisā în
Romania și astfel s'a făcutū unū progresū insemnatū
în stabilirea unei limbē literare romāne. Acestū
progresū nu există pentru redactorii dela „Viitorul“
nici în alegerea cuvintelorū, nici în așezarea lorū,
nici în ortografiā: ei sunt totū unde fusese intru feri-
tate pomenita „Albinā“. Resultatulū literarū alū acestei
foi nu pōte dēr sē fie altul, decātu cā o parte din
publiculū cetitorū romānū, celū cu predilecțiā pentru
„Viitorul“, va trebui sē fie încetulū cu încetulū abā-
tutū din curențulū desvoltāni nōstre generale.

Dēr diarele politice snt numai în a doua liniā
ntreprinderi literare: „Viitorul“ a produsū o rea im-
presiune mai alesu ca orgmā politicū.

De multā încā cercuriē politice din Romānia fără
sbire snt nemulțumit cu rezultatele activitații
... a fraților nostri de peste Carpați. Această
... se simte insē mai alesū în acele cercuri

politice, cari stāruiescū cu totū din adinsulū pentū
stabilirea bunelor relațiuni cu Austro-Ungaria. Ceea
ce a impedeatū și impedeā încā stabilirea acestorū
relațiuni, ceea ce a produsū unū felū de încordare
între statulū romānū și celū austro-ungarū, este mai alesū
legitima nemulțumire a celorū trei miliōne de Romāni
din Austro-Ungaria. Cātā vreme există această ne-
mulțumire, stabilirea în tōtā sinceritate a bunelor re-
lațiuni e peste puținā. De sigurū însē Romāni de
peste Carpați snt mai alesū ei însi-si vinovatū de
situațiā, în care se aflā, deci și de unele din greutā-
țile, ce întimpinā statulū romānū în politica sa esternā.

Nu se pōte tăgādū, cā Romāni de peste Carpați
au resistatū cu multā hotarēre în fața tuturorū opin-
tiorū elementulū maghiarū de a-i trage în curen-
tūlū generalū alū maghiarisārii, și aici, în Bucuresci,
se vorbește cu ore-care mândriā naționalā despre
datele statistice, prin cari se constatā, cā Romāni
snt aceia, cari dau celū mai micū contingentū pentru
maghiarisare.

Insē atātū nu era destulū. Romāni de peste
Carpați au suferitū sē fie încetulū cu încetulū lipsiți de
tōte drepturile ce li s'au acordatū într'o formulare de-
stulū de precisā prin legislațiā dualistā.

Amu fost sluiți! — vorū răspunde mulți dintre
ei. Trei miliōne de Romāni, elementū compactū, arū
putē sē aibā această scusā în omnipotentulū statū
russescu ori în celū germanū, nu însē în statulū un-
garū, în care nemulțumiți alcātuiescū majoritatea. —
Ați fostū siluiți, — le vomū răspunde dēr, — pentrū-
cā nu v'ați datū seamā despre importanța vōstrā și
nu v'ați unitū spre a vē impune.*)

Sosindu vesteā despre întemeierea unui nou diarū
romānū în Pesta, toți cei ce se interesēzā de activi-
tatea politicā Romānilorū de peste Carpați credeau
cā grupulū omenilorū cari s'au unitū spre a-lū
înființa, are unū sirū ore-care de idei, pe care voesce
a-le propaga printr'insulū.

A apărutū diarulū, și-a publicatū programulū:
nici o idee!

Ni se spune, înainte de tōte, cā „Viitorul“ repre-
sentā „elementulū moderatū alū inteli-
genței romāne“.

Aceasta e o acuzare la adresa celorū ce nu s'au
unitū pentru întemeierea foi: ei snt declarați de
ōmeni nēmoderāți, de spirite neastēmpērate, de
ōmeni cu pretențiuni exagerate.

Ni se mai spune, cā fondatorū foi snt ōmeni,
„cari încā-și iubescū patria.“

Nu scimū, cum trebuie sē înțelegemū pe acestū
„încā“. Dēcā e vorbā de ōmeni, cari își iu-
bescū și ei patria, atunci „Viitorul“ îi taxēzā
de ōmeni, cari n'o iubescū deopotrivā cu alții, căci
înainte de tōte acesti alți o iubescū. Ear dēcā frasa
vrea sē dīcā, cā fondatorii snt ōmeni, „cari își
iubescū încā patria“, acusā pe alți, cā n'o
mai iubescū. Intr'unu casū ca într'altulū reu face.

Dēr lucrulū principalū în programulū „Viitorulū“ e
impācarea cu Maghiarii.

Mare vorbā!

Dēr amū dori sē scimū, dēcā e nouā vorba acēsta.
Dorimū cu toții, chiarū și noi eștri din Romānia, stabi-
lirea bunei înțelegeri cu poporulū maghiarū, aliatulū
nostru firescū; acesta nu e punctū de discuțiune.

Vorba e cum? care este formula de impācare?
ce trebuie sē acorde Maghiarii și la ce trebuie sē re-
nunțe Romāni, pentru-ca pacea sē fiā sincerā și
trāinicā?

La acestū „cum“ nu ne răspunde „Viitorul“.

Intrebāmū noi, cari dorimū atātū de multū impā-
carea, cari anume snt legile, cari urmēzā sē fiā ab-
rogate, și cari acele, cari trebuiescū create, pentru-ca
sē fiā pace?

La acēstā întrebare nu rēspunde „Viitorul“.

Șaguna le-a datū Romānilorū de peste Carpați o
formulā de impācare: elū a cerutū întervenirea tronulū
și a stāruitū ca împregiurulū dinastiei sē se unescā
nu numai Maghiarii și Romāni, ci tōte popōrele îm-
pērāției. Căci, dupā a lui părere, singurulū elementū
neinteresatū, în certurile dintre popōre, e acela, care
nu face parte din nici unulū.

„Viitorul“ pare a stārui pentru o înțelegere di-
rectā cu ōmenii politici maghiari, lasāndū tronulū la
o parte.

Fōrte bine: cari snt condițiile înțelegerii și cari
snt garanțiile, pe cari trebuie sē le dēe Maghiarii,
cā nu vorū mai nesocoti și pe viitorū legile votate de
dēnsii.

*) Au dreptate în unele privințe frații nostri din
Romania, cu tōte astea insē vedemū din tōte, cā ei
încā nu ne cunoscū destulū de bine situațiā, de aceea
ne-amū hotărītū ca la cestiunea atinsā în acēstā co-
respondință se rēspundemū mai pe largū în numerii
urmātorū.
Red.

La acēstā întrebare ce arū formulatā „Viitorul“
nu răspunde, nu pōte ori nu cutează a răspunde. De
aceea este unū organū fără programū, căci asigurāriile
de loialitate rēu formulate, însinuāriile făcute la adresa
altora ori vorbele ca „activitate, legalitate, dreptate
și fraternitate“, snt bune ca inscripțiuni pentru bom-
bōne, dar unū programū de idei ori de acțiune nu
alcātuiescū.

E în totū casulū greu, a înțelegere cum nișce ōmeni,
cari nici idei nu au, nici a serie nu sciu, se punū sē
intemeieze unū diarū, și ne tememū ca nu cumva
acēstū diarū sē fiā numai forma, în care se manifestā
deșbinarea între Romāni de peste Carpați tocmai
atunci, cândū a sositū momentulū acțiunii energice.

Monumentū pe „Cāmpulū Libertății“.
Indolū 10 Decembre 1883.

Pentru redicarea monumentulū de pe „Cāmpulū
Libertății“ dela Blașiū au mai contribuitū:

- Indolū: Pavelū Mārinēnu 20 cr. Alexa Hossu
20 cr. Ilēna Hudrea 20 cr. George Marineanu 10 cr.
Catalina Popa 10 cr. Ilēna Firezanu 10 cr. Maria
Budulāu 10 cr. Todorū Mānēcēnu 10 cr. Cacova:
Todorū Drāganū 10 cr. Ionū Samoilā 10 cr. —
H a s m a ș u: Paraschia Mera 20 cr. Veronica Mera
10 cr. Dochīța Bacū 10 cr. — Beliōra: Ionū
Parțlā 50 cr. Filipū Hagāu 55 cr. Ioanū Germanū
25 cr. — S ā l i s t e: Ionū Bodea 80 cr. George Bo-
loga 10 cr. Ionū Oltēnu 20 cr. Vasiliū Popū 20 cr.
cu toți 4 fl. 30 cr. care sumā se transmite Venerabi-
lei Redacțiunii cu așea respectuōsā rugare se fie alā-
turateā la sumele administrate de până acuma, facēndū
suma totalā de 50 fl. 68 cr.

Onorabile Dle Redactore! Din nepāsarea ce
se arātā față cu colectarea de bani pentru re-
dicarea monumentulū de pe „Cāmpulū Liber-
tății“ eu judecū, cā inteligența nu-i pe deplinū
resolutā a face destulū onōrei națiōnale; eu din
parte-mi acum deodată am făcutū cātū am pu-
tutū și pe venitorū încā voiū face tetulū, ara-
tāndū celorū nepāsători, cā tōte se pōu, numai
se vrea omulū. Cu totū respectulū

Petru Ales. Vlassa,
v.-protop.

**Contemplațiuni de anulū nouū ale Slo-
vacilorū.**

Slovaciū din Ungaria, frații nostri de sufe-
rințe, descriū situațiunea lorū la începutulū
anului1884 în organulū lorū de căpeteniā na-
țiōnalū „Narodnie Noviny“, arātāndū totodată
și simțemintele, de cari snt pētrunși la pra-
gulū anulū nouū. Guvernamentalulū „Nemzet“
din Pesta reproduce articolulū din cestiune alū
fōiei slovace, care sunā așa:

„Anulū nou ilū începemū cu puteri nōuē și pri-
vimū cu veselī în viitorū. Mai puținū ne îngrijesce
sōrtea națiunei slovacēsci. Ne potū nimici de pe față
pāmēntulū, potū întrebūința în contra nōstrā mijloce
neroniane — nōuē nu ne pasā de acelea. Adversarii
nstri, ucigașii libertății națiōnale, tocmai au ajunsū
la cūlmea puterii lorū. Lorū li-sū tōte iertate, și ei se
folosēscū de minune de timpulū celū scurtū alū miș-
cării lorū libere. Cu cutezanță și fără de a fi pedep-
șiți declarā mōrte și perire la națiūni întregi, răpirea
de sänge le este iertatā, ba încā li-se socotesce
dreptū patriotismū. În anulū trecutū se încercārā, de
a mântui chiarū pe emigranții lorū proprii, și acēstā
încercare a datū pe față tōtā ticāloșia și stricaciune
șoviniștilorū. Banii adunați pentru frații Ciangāi iaū
prăpăditū în veselii și i-au defraudatū, pe cândū
frații duceau fōme și răbdau sete. Din acēstea re-
sulta, cā la șoviniști nu pōte fi vorba de adevērātū
și cinstitū sentimentū națiōnalū, ci numai de aceea, cā
singuraticii se susținū numai cu acēstū prețū. Și ast-
felū la noi nu există într'adevērū o luptā de rassā;
națiōnalitățile snt constrinse, de a se luptā în contra
șarlatanilorū. Interesulū națiōnalității-
lorū nu diferā multū de interesulū
poporului onestū maghiarū. Cu poporulū
maghiarū Slovaciū de es. totdeună s'au nārăvitū fōrte
bine, dēr într'adevērū diferesce interesulū națiōnali-
tăților de interesulū flāmānșilorū cavaleri de industriā.

„Noi într'adevērū purtāmū rēsboiulū în contra tră-
dătorilorū umanității și în contra batjocoritorilorū și
spurecătorilorū nēmului omenescū, cari în America se
numescū „neguțătorū de robr“, în Germania „cavaleri
de industriā“, și în Franța „galefretieri“. De acēstā
naturā este lupta nōstrā și de aceea este atātā de
grea și atātā de neplăcutā. Cândū se luptā o naționa-

nalitate cu alta, lupta pe care a avut-o și învingătoare, dă ea s'ar întorče împrejurul unui principiu nobil, și nu împrejuru de interese personale, după cum se întâmplă la adversarii noștri. În anul acesta nou ne așteptăm aceeași luptă cu cea din urmă, că acum relațiile vor fi mai înaintate. Intorsătura nu poate să vină, cumpenile încep să se coborî... șovinismul a ajuns la culmea, nu poate merge mai departe — acum se întorče.

„Noi și în anul cel nou vom lucra la cultura națiunii slovacesci și mai departe îi vom striga, ca să se scie, că are un drept netăgăduit de existență. Și mai departe îi vom aduce aminte, ca să se ferescă, să nu devină prada șarlatanilor, ci să se apropie de progres, de cultură. Noi nu vom ca națiunea noastră, de apururea să fie o masă murtă, ea are suflet, voie vieață, limbă; are obiceiuri, pământ, inteligență, diligență, onore, posesiune, are tradițiuni, reminiscențe, martiri, poezi, scriitori. O astfel de națiune nu e o ciurdă de oameni blăstămați, din care unii experimenterii se potă face după poftă și plăcerile sale unii cârduri de servitori. În anul acesta era vom fi espusi atacurilor, der avem speranță, că oamenii cei onesti și înțelepți nu vor condamna naștințele noastre. Numai unii omii rău și preocupatu potă privi într'aceea nepatriotism, că ne iubim poporul și limba noastră și că am scris pe stégul nostru ridicarea spirituală și materială a poporului nostru.

Enunțatiunea diuarului slovacesc este atăta de clară și atăta de resolută, încât nu mai potă încăpe nici cea mai mică îndoielă, că Slovacia și de aci încolo se vor lupta cu cea mai mare resolutiune țărătescă pentru bunurile supreme naționale, fără de nici o considerațiune la alte interese, decât la cele naționale.

Diverse.

(Reuniunea română de gimnastică și cântări) din Brașov a arangiatu Marți în 27 Decembre st. v. în sala Otelului Nr. 1 convenirea s'a colegială în prezența mai multor oșpeți și a unui număr considerabil de membri ai sei. Programul conținea numai 6 numere, dintre cari, 4 au fost executate de corul de dame și bărbați cu destulă precizie, unul solo pentru soprana: „Alla stella confidente“ de Robaudi, cântată de D-șora Elena Popoviciu cu mult sentiment și o declamațiune frumoasă de D-șora Elena Dimitriu. Publicul și-a arătat mulțămirea prin nenumerate aplause. După finirea programei musicale d-lu adv. Lengeru a ținut un lung discurs asupra necesității de a sprijini mai viu reuniunea de cântări, la care vom mai reveni în deosebi la altă ocaziune.

(Concertul Dengremont.) Este a doua ora că auzim pe tinerul artist în orașul nostru, și și de astădată a știut să ne încânteze pentru el. Tinerul artist a fost însoțit de un pianist din Paris Georg Leitert. Ambii atătu prin tehnică cât și prin interpretatiune și predare, au format un duo într'adever artistic. Junele violinist, după cum am observat, n'a progresat de un an încôce decât prin aceea că posedă o mai mare liniște în executare.

(Din Satul nou) în Bănat (Banat-Ujfal) ni se scrie, că alegerea de medic în acea comună precum și în comuna Dolovea s'a amânât pe ziua de 10 (22) Ianuarie 1884.

(Furtul dela posta din Pesta.) Relativ la acest furt se telegrafază din Pesta: „Poliția desvôlta o activitate febrilă în afacerea furtului. La 11 Ianuarie st. n. se espedară 4000 de circulare în limba maghiară, germană și francesă către toate autoritățile interne și externe, la cari circulare se mai adause o detăiată descriere, cum s'a petrecut furtul, și o schiță fotografică a unei cassette asemenea celei furate.“

(O catastrofă pe gheață.) Ambele fice ale d-șoarei de Bülov, în vîrstă de 21 și 20 de ani, amîndu-șe patinătoare escelente se duseseră Mercuri în 2 Ian. st. n. la patinat pe lacul Rumburg. Când petrecerea era mai animată, un bătu de vr'o 14 ani, trecîndu pe la un loc, unde gheața era ruptă, cădu în apă și se lupta cu murtă. Cea mai tînără d'între domnișorele Bülov, o înnotătoare vestită, observîndu aceasta, se aruncă în apă, înfărbentată de patinat, și apucîndu pe bătu îl ținî de asupra apei, până ce fu trasu cu o prăjină pe gheață. În același moment, lovită potă de apoplezia, se cufundă nobila mîntuitoră în unde. Observîndu aceasta sora ei mai mare, se aruncă și ea în apă și întinse prăjina sororii sale. Mai mulți bărbați curăgioși isbutiră a scapa pe cea mai mare fată aprôce murtă, care își veni în fire. Eroina încă a fost scosă din apă, dar biata era deja un cadavru.

(Sărutari prin mandat postal.) Sub acest titlu publică țările austriace următorea nostimă istoriă: Într'o mică localitate din prejurul orașului Znaim (Moravia), unde se stabilise de curînd un biuro postal, împiegatul era tocmai ocupat cu aranjatul scrisorilor, când aude bătîndu la ușă. „Intră!“ și se o-dată vede în fața lui o țărăncuță tînără, frescă și curată, care i presintă un mandat postal, pe care examinîndu-l, îl găsi în regulă, și prin urmare îl plăti. Tînărul împiegat a întrebă-o după aceea pentru ce nu tăiasse cuponul, pe care se găsia ceva scris la adresa ei. La această întrebare juna fată răspunde cam încurcat și timidă: „Bunul meu d-nu vedeți, eu nu știu să cetescu, n'ăfi binevoi să-mi spuneți, ce cuprinde?“ — „Bucuros!“ Expeditoarea cetă atunci cu un tonu serios. „Îți trimitu 3 florini și o mie de sărutări.“ După aceea a adăugat în conștiința demnității sale postale: Acum, după ce țamă înmănatu cetă trei florini, rămîne ca să-ți transmitu și sărutările. „Țărăncuța se aruncă la aceste cuvinte în brațele lui, și cu o efusiune cam rău prefăcută, se lăsă a-i se plăti întreaga sumă de sărutări ce le cuprindea mandatul postal. Intorcîndu-se la părinți: „Mamă dragă țise ea, ce bine e cu posta de aci! ea plătesce totul în număr, până și sărutările.“ Bătrîna surise cu un aeru gravu gîndindu-se la progresul social.

MAI NOU. Afăm că astăzi Sămbătă în 12 Ian. st. v. camera magnaților a respins a doua oară proiectul de lege pentru căsătoriile mixte între creștini și evrei cu o majoritate de 9 voturi. Vr'o 60 de aristocrați din Austria au luat parte la votare contra guvernului.

Mulțămită publică și cuitare. Comitetul Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași din Brașov își implinesce una din cele mai plăcute datorințe ale sale aducîndu mulțămirea sale cele mai căldurose Domnilor, cari prin binevoitorile contribuțiuni parte au ajutat creșterea fondului acestei Asociațiuni, parte au contribuit pentru vestminte elevii români seraci dela meserii. Au contribuit:

Prin d-lu V. P. Sasu din Brăila d-nii: George Eremia 50 fr. V. P. Sasu 50 fr. Niță Popea 20 fr. Ir. Er. Popea 20 fr. Prin D-lu G. Ghimbășanu profesor în Berlad: D-lu profesor Stroe Bellorșcu 45 fr. și George Ghimbășanu prof. 5 fr. — d-lu directoru N. Drocu Barcianu 42 fr. și Societatea „Caritatea“ 15 fr. Următorii domni marimoiși din Brașov au dăruit vestminte și adevă: Una Domna anonimă, care și în anul acesta a dăruit optu rënduri complete de vestminte în prețu de 110 fl. împărțite la optu elevi meseriași orfan, cari se portă bine, apoi D-nii C. Steriu 3 fl. Nicolau I. Ciureu libraru român 2 fl. Andreiu Bărsanu, professoru 1 fl. 40 cr. Ioanu Stinghe, prof. 1 fl. Ios. Fericeanu, prof. 40 cr. Dr. Petru Cioranu 2 fl. și 6 bucăți vestminte și încălțăminte. Ioan Chiuchunban 6 bucăți vestminte. Constantin Voicu 3 bucăți vestminte. George Ioanu 3 bucăți, Constantin I. Popazu 6 bucăți vestminte. Ioanu Manu 3 bucăți vestminte noue. Ioanu Săbădeanu două perechi de ghete și două căciuli. D-lu locotenent Bărsanu trei bucăți vestminte și d-lu adv. G. Laslo o perechiă ghete.

Cu paralele dăruite s'au cumpăratu pantalonii noi, cele vechi s'au îndreptat și s'au împărțit la 37 elevi dela meserii seraci, însă numai câte una haină sau o încălțăminte rămîndu alți elevi neimpărțăși.

Pentru mîngaere copii de Sf. Sărbători comitetul aduce mulțămire Brașov în 29 Decembre B. Baiulescu preș.

ad Nr. 497—1883

Conc

Neputîndu-se conferi din ajutoru de 100 fl. pe an, pentru cursu sub Nr. 315—1883 lt. A. 11., eserie de nou concursu la un ajutoru an, pentru tineri, cari ar voi a se perfecționa dela maiestrie de lemnie mai perfecționată (sculptura și colonade, învelșie de case, d-nu și alte meșteșuguri) și colonade, învelșie de case, d-nu și alte meșteșuguri, sculptura în lemnu s'au strugari mai perfecționată. Aspiranții la acestu ajutoru au să trimitu supse lor la comitetul asociațiunii transilvane până la 1-a Februarie st. n. 1884, însoțite de următorele documente: a) Atestatu de botez în originalu său în copia legalisată. b) Atestatu despre cursurile școlare absolvate înainte de a intră la înșinătura în una din specialitățile atinșite de lemnie. Atestate de clase inferioare clasei a IV-a elementare, care se vor lua în considerare. c) Atestatu că se afla în crîndu la vre-unu maiestru s'au înșinat de această specialitate și cu ce succes. d) Atestatu de saracie s'au orfanu, d'ea concurentul este orfan. e) Atestatu de moralitate dela auctoritate competentă. f) Adevărin dela părinți s'au tutori că se obligă a asigura și a plăti pe deplin.

Între concurenți cu cunștinșe egale se vor preferă tinerii născuți în muntii apăsători ai Transilvaniei.

Din ședința comitetului asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului romîn ținuta la Sibiu în 22 Decembre n. 1883.

Iacobu Bologna v.-pres.

Dr. D. P. Barcianu secretaru.

Ad Nr. 496 1883.

Concursu.

Neintrîndu la prima publicare nici o petitiune cele 2 stipendii pentru studenți dela agricultura Clusiu-Manasturu, care se intrînescu condițiile rulate se escrie prin această de nou concursu pentru 2 stipendii à 80 fl. v. a. pe anul școlă pentru studenți dela școlă de agricultură reg ung. din Clusiu-Manasturu.

Aspiranții la aceste două stipendii au să trimitu supsele lor la subședința comitetului asociațiunii transilvane până la 1 Februarie st. n. 1884 însoțite de următorele documente: a) Carte de botez în originalu său în copia legalisată. b) Testimoniu despre progresu în înșinătura în semestrulu premergător dela institutu, care frecuentă. c) Testimoniu școlastic despre diile absolvite înainte de intrarea în institutu de agricultură. d) Atestatu de frecuentă dela directoru institutului, în care frecuentă cursurilor de pregătire. e) Atestatu de saracie s'au orfanu, d'ea concurentul este orfan. f) Adevărin, că mai primese și un stipendiu.

Din ședința comitetului asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului romîn ținuta la Sibiu în 21 Decembre n. 1883.

Iacobu Bologna, vice-pres.

Dr. D. P. Barcianu secretaru.

Zambach si Gavora

Fabrica de vestminte si recuise bisericesci de ritu latinu si grec in Budapest'a, strada Vatiului, Váci utca Nr. 17.

Falonu său Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinu, prapori. Tote felurile de stéguri, si pentru societati industriale (si pentru pompieri) Covoru pe altariu,



potiruri, Pietohlebica, delnitie, Pacificalu, etc. etc. dele de altaru, policanos pentru biserici, Ripide, etc. etc. votu, carti de Evang. etc. etc.

Comande se efectuescu promptu. — Obiectele, cari nu voru conveni, se voru schimbă cu altale.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

Tipografi: Ioanu Gheță și fiu Henricu.